



竺摩长老



著作：佛教演讲集上

佛教演讲集上

宗教的时代使命

在吉灵丹佛教会各界宴会中议

主席王振教居士，苏曼迦罗法师，华山法师等诸山长老，地方长官，中外来宾！

宗教和人类的关系极为密切，可以说是与生俱来的。如「人穷则呼天，疾痛惨怛则呼父母」，在没有皈依宗教之前，已有宗教的意识存在。因此，在世界升平的时代，人类固需要宗教作精神生活的调剂，而在乱世的苦难时代，更需要宗教的慈爱来抚慰创伤的心灵。

现在这世界上可走的路，可说只有两条。一条是毁灭的险道，一条是和乐的坦途。教人仇恨，教人斗争，是毁灭的路；教人谦爱，教人互助，是和乐的路。前者可说是唯物主义，主张互竞的斗争路线；后者可说是提倡宗教救世的和平路线。人性多数是爱和平而恶战争的，因此宗教为乱世人民所需要，更觉无可怀疑之处。

2

世界各大宗教，各有他的圣哲，他们讲的话尽管不尽相同，所觉悟的程度容有浅深，而立教淑世的苦心，还是如出一辙的。他们不论在道德上的共同色彩，或在目标前的共同趋势，至少有以下几个共同点：一、宗教都是教人修养自己的身心，健全自己的人格；二、宗教都不教人去杀人，去损害人，去剥削人，去欺人；三、宗教都是教人爱护有德，敬事神明；四、宗教都是教人孝敬父母，友爱兄弟，推爱亲族邻居，乃至全体人群；五、宗教都应该没有种族的歧见，和国界的分别。所以在这些意义上，各宗教徒在乱世的时代，更应该义不容辞负起这神圣的使命，精诚团结，同心协力，用「铁肩担道义」的精神，来建筑一条心的长城，抵御那物欲斗争的魔鬼的侵入；同时更用「辣手写文章」的御史直笔，对付那些黠武主义者的谎言，去做毫不留情的揭穿和打击，要使他体无完肤，痛悟到反邪归正，止於至善为止。

佛教的精义，约略可说两点：一是由人生缘起到社会互助；二是由佛性同体到冤亲平等。佛教阐明人生一切事物，皆由因缘而起。因是主因，缘是助伴。不论何物生起都有他自己的主因，同时也要靠其他的缘力的助伴而成，决没有东西可以孤立生存。本此缘起原理，人与人，物与物之间，只是重重交织的因缘关系，则人生社会所需要的是互助，而不是歧视。

3

今日的文明世界，还有人提倡种族隔离，南非是其著者。而本邦自从独立以来，即主各民族共和，扬弃歧视政策。世界上的民族，如果都能采用佛陀的缘起原理为人伦准则，相信其达到大同目标的效率，必更

迅速。佛教阐明众生皆有佛性，皆可成佛，则不但人类同体，扩至一切有生命的动物，皆同一体，所以是冤亲等视，物我同观，贯彻其慈悲普爱的宽恕精神。这种精神在佛教以外的宗教，亦同样可以见到。如回教主张和平、公正、慈善、宽恕。据传说：穆罕默德一次被人打落门牙，他的门徒请他求真宰降罪给敌人。穆圣回答说：「我不是为咒骂人而来的，我是为劝导人而来的。我应当祈祷，求真宰引导敌人入正道，因为凡是敌对我的全是一些无知的，非用劝导方法不足成功」。如中国的孔子则要「亲亲而仁民，仁民而爱物」。孟子则说：「推恩足以及禽兽，不推恩无以保妻子」。而耶稣则不但爱他自己的亲属和门徒，而且也爱他的敌人。这可见佛教的慈悲，儒家的仁义，回教的慈恕，耶稣的博爱，同是用宽大的精神，对待人类。人类如果都能「以责人之心责己，以恕己之心恕人」，那社会之间的冲突，国际之间的纠纷，相信是没有不可以解决的。

许多人说过，科学已救不了这个危机四伏的世界，能救世界的还是宗教。那今日的宗教徒，应要肩负起时代赋予的使命，同心协力来「为天地

4

立心，为生民立命。为往圣继绝学，为万世开太平」；不可诋毁别人之宗教而存争夺之心；也不得用威迫利诱去使别人加入自己的宗教；必先扩大自己和风霁月的胸襟，才能符合宗教悲天悯人的意志，然後可以建树救世利人的伟业，而收到实际造福社会的功效！

5